

济宁市技师学院

深化内涵建设，培养高技能人才

记者 李从伟 通讯员 魏林娜 郑文硕

近年来，济宁市技师学院坚守“为党育人、为国育才”初心使命，坚持党建引领，以“严真细实快”的工作作风和“争一流、争第一、争唯一”的工作标准，进一步深化内涵建设，实施“提质培优”行动，开展“岗位胜任力提升年”建设，推进“三个一百”行动，构建“3271”工作布局，不断提升治理效能，全面提升人才培养质量和服务社会能力，奋力开创学院高质量发展新局面。

培根铸魂

扎实做好党建工作

欲筑室者，先治其基。近年来，济宁市技师学院以党建引领聚合力，以党员有为、党支部有力、党建工作有效为目标，着力打造“横到底、纵到底”的党建工作网络，大力实施“领航、铸魂、强基、聚力、正风”五大工程，推动党建工作与业务工作深入融合、同向同行，不断激发雁阵效应，提高党建工作质量及内涵建设，多措并举为学院高质量发展提供坚强保障。

思想铸魂，提高党建“引领力”。聚焦理论学习，学院开展党史学习教育，并将党史学习教育成果转化为群众办实事成效，解决师生“急难愁盼”。以教育培训为增强党员理想信念的“窗口”，通过邀请专家开设讲座、班子成员讲党课、灯塔一党建在线、学习强国等多种形式对党支部委员、党员和党务工作者进行学习培训，教育引导干部坚定理想信念，补足“精神之钙”。

聚焦关键，增强党建“粘合力”。围绕作风建设，学院坚持以党风带作风，开展了“三讲一比”“干部作风集中整治活动”等，打造特色党内政治文化品牌，涵养风清气正的政治生态。

党建筑基，提升基层“组织力”。聚焦基层建设，学院深入推进支部创星提标和党建品牌建

设工作。积极开展基层团支部对标定级工作，全力打造“信仰公开课”共青团的思政品牌。广泛深入开展“我来讲党课”“我和我的支部”活动，开展党务技能大赛、党史知识竞赛、微党课大赛和红歌大家唱等丰富多样的主题活动，不断丰富和创新方式方法，扎实做好基层党建工作。

工学一体
打造技工教育新典范

自2013年试点实施工学一体化教学改革试点，济宁市技师学院不断深入推进工学一体化教学模式，对接技能大赛，加强校企合作，不断完善专业建设，打造与产业链相配套的专业群，从课程标准、教学资源、师资队伍、实训装置多方面打磨工学一体化新典范。紧密对接产业升级和技术变革趋势，强化教学资源规范化管理，创新思路开发建设工作页、校本教材、教学案例库、教学课件、教学微视频等教学资源库，为工学一体模式下的课前、课中及课后的教与学提供优质学习载体。

这个暑假，济宁市技师学院化工与制药学院马老师一直在山东鲁抗舍里乐药业有限公司锻炼学习，这也是她连续第9年走出校园在企业锻炼学习，“在教学中，我也会把企业的文化、劳动组织方式等内容教授给学生，帮助他们就业后能尽快融入



济宁市技师学院。

源质量，实现学院高质量招生就业。

塑行育心

培养学生别样气质

企业。”“组织教师赴企业实践锻炼，既能提升教师专业技能水平和实习教学能力，也能密切联系企业，加强校企合作。”济宁市技师学院教务处相关负责人介绍，将课程标准与先进生产标准有效对接，充分吸收技工教育的先进理念，将企业和技能竞赛的技能标准、评价体系等为课程标准建设提供新思路，让课程紧密对接企业需要。

学院建立了校企“双拥”工作机制，建成750人的专家人才资源库，聘请30余位行业企业技术专家担任“实训教授”，让学生在学校就可掌握企业一线先进实用技术。联合打造智能制造、高端化工、京东校园等校企实习实训平台，共建7处公共实训基地，把生产任务带进课堂，实现实训与就业无缝衔接，学生毕业即可直接上岗。

同时，济宁市技师学院紧密对接济宁市“231”产业集群和经济社会发展需要，推动产教多层次深度融合，做到“围绕产业办

量身定制

人才留得下、用得上

在济宁高新区辰欣药业生产车间，新入职的曾祥晖已熟练掌握机器操作，这得益于企业与济宁市技师学院开展的校企合作订单培养。

“还没毕业的时候就选择在辰欣药业跟岗实习，辰欣药业给我们提供的福利待遇很好，缴纳五险一金，提供免费宿舍、免费工作餐，车间定期举办一些青年活动，丰富我们的娱乐生活。”曾祥晖说。

近年来，济宁市技师学院深入推进“校企合作、产教融合”，企业全程参与专业设置、课程开发等办学决策，根据企业需求“量身定制”培养技能人才。“订单双向培养的方式让毕业生进入企业即可上岗操作，降低了企业的培训培养成本，真正实现了留得下、用得上。”辰欣药业股份有限公司人力资源部部长张孝莹表示。

学院深化校地合作，创新校企合作办学体制机制，推进职普教育深度融合，不断拓宽学生技能成才渠道，实现教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接。”济宁市技师学院招生就业

处相关负责人介绍，学院围绕服务本市区域经济发展和“231”产业集群布局，努力拓宽毕业生就业渠道，走“招生即招工、入企即上岗、毕业即留济”的特色办学之路。加大订单培养力度，与多家市内优质企业签订订单培养协议，涉及机电一体化、化工工艺、数控加工等22个专业，开展“百企深度合作”“百家生源学校走访”活动。围绕济宁市经济社会发展和产业布局需求，与103家企业持续深化产教融合校企合作；与106家生源学校建立紧密联系，共建科普教育基地，提升技工教育吸引力，进而优化生

“军事化管理是强化学校管理中的一种模式，也是学校德育管理的一部分，可以促进学生良好行为习惯养成，也是促进教育教学提升的有效手段。”济宁市技师学院学生处相关负责人告诉记者，学生军事化管理内容主要包括国防教育、一日生活制度、宿舍内务卫生、文明守纪十不准、升旗仪式、学生素质、拓展训练、值勤督导、考评和奖惩等内容。“实行学生军事化管理是增强学院竞争力、提升学院办学质量和声誉的有效途径，既符合技工院校的办学特点和规律，也符合家长的期望和用人单位对员工的职业素质要求。”

同时，学院成立了户外教育讲师团，开展拓展活动，培养学生团队意识，建立挑战困难的自信心与勇气；成立国旗班，弘扬国旗文化，在济宁市中小学开展旗下成长活动，激发学生们的家国情怀、团结精神和爱国主义精神。

济宁市技师学院创新技工院校思想政治课，依托“孔孟之乡”独特资源优势，全方位推动优秀传统文化“四工程六融入”，大力实施“优秀传统文化育心工程”，利用课前时间，开展儒家文化“每课一语”让学生在潜移默化中提升综合素养，厚植工匠精神，培养“德技双馨”的技能人才。同时，根据学生特点，开展“技师之星”“文明之星”“礼仪之星”等丰富多彩的奖项评选活动，每年评选表彰50名优秀学生，鼓励学生各展其才，各展其美，让学生感受到劳动创造世界，技能成就美好未来。



学院领导为优秀学生标兵颁发证书。



学院化工制药科普教育基地揭牌。



学生参加实训。



学院国旗班英姿飒爽。